

中國式父愛震撼東瀛



全家福

策畫攝製的電視紀錄片《含淚活著》，二零零六年冬在蟬聯日本收視第一的富士電視台的黃金時段播出後，激起強烈反響。

日本每年自殺人數超過了三萬，成為西方工業國中自殺率最高的國家。自殺誘因最主要為失業、破產和債務。

紀錄片《含淚活著》開宗明義：在櫻花繽紛飄零畫面中，在日本的自殺人數持續突破三萬的背景中，一個在日中國人又是如何為了家庭和女兒，無怨無悔、頑強生存的呢？

出生於上海的丁尚彪於一九八九年舉債赴日留學，希望改變自己和家庭的經濟困境。可是當他來到位於日本北海道的偏僻鄉村阿寒町的日語學校後，才知道受騙上當，這裡根本沒有條件邊學習、邊打工。

在日本完成學業的理想破滅了，丁尚彪將希望寄託在女兒身上。從此以後，丁尚彪開始為女兒的未來打工，好讓她日後能到美國去留學。

由旅日華人張麗玲等拍攝的電視片《含淚活著》，記錄黑戶口丁尚彪拚命打工十五載，實現女兒留學美國學醫的理想，展示無私忘我的中國式父愛，千萬日本觀眾為之震撼並深思。

東瀛上空的電視波穿透夜空，讓日本人沉浸在一種久違的感動里。在日華人張麗玲策畫攝製的電視紀錄片《含淚活著》，二零零六年冬在蟬聯日本收視第一的富士電視台的黃金時段播出後，激起強烈反響。

案例：

珊珊很小的時候，就對文字有很大興趣，而且她聰明得不得了，才4歲多就認識4000多個字，讀書看報都沒問題。

分析：

高智商的寶寶往往在某一方面能力特別強，比如認字、背單詞或是算術，家長也習慣往寶貴的方面教他。這樣就走入了一個誤區，使得孩子這個年齡應該會的反面不會。

孩子智商高，社交能力差

他的都短是很難裝滿水的。因此，家長對這樣的孩子，更要注意培養其薄弱的一面。

1. 給孩子創造社交環境。多帶他到公共的遊樂場玩，接觸不同年齡的小朋友。或定期約小朋友到自己家來玩，這樣可讓交往成為習慣和需求，高智商的孩子才不會孤芳自賞。

2. 培養自理能力。家長根據寶貴的年齡，儘量能自己做的讓他自己做，比如吃飯、穿衣、穿鞋等，這些活動可培養寶貴的協調能力。即使做得慢也要給他鍛煉的機會，並給予鼓勵，讓他從中獲得成就感。

3. 親子對抗遊戲。高智商的孩子抗挫折能力特別差，因此家長要加強這方面的鍛煉。比如爸爸和孩子一起玩保齡球，幾個飲料罐擺在前面兩三米處，用一個球滾過去，看誰撞倒的多。

總之，孩子的智能如何最好請專業機構做測評，有目的地進行培養，才能使孩子各方面均衡發展。

識字卡的作用



花 鮮花

讓在海外生活的中國孩子學中文是令大多數家長很頭疼的一件事。由於海外學中文時間有限，平時沒有更多復習和應用的環境，孩子們的中文是學學忘忘，生字總是變不了熟字。

字卡是一種學習新字和鞏固復習已學過的字的好工具。我在海外中文教學中發現，藉助字卡來學習中文是一個捷徑，它具有掌握快、記得牢、隨時復習、省時省力等優點。

目前有的字卡上所含信息很多，有中文、英文、拼音、筆畫、筆順、詞組、圖片等等，把字卡當字典用，這樣的識字卡不適合海外初學中文的中小學生記憶和掌握。

字卡的背面有一個包含正面漢字的句子。句子中其他的字都是由常用字組成，這樣就給學生提供了反復學習、重複練習的機會。

二、分級別、分層次 我曾經見過一個包括上千字的字卡放在一個盒子里，

不分期別和級別。由於初學者不可能一下子學這麼多字，分辨不出什麼字應該先學，什麼字應該後學。這套字卡分了3個級別，按照中文在學習和生活中出現的頻率來劃分，這是我覺得最方便的。

三、認讀結合，認字與應用並進 認字的最終目的是為了閱讀。這套字卡背面的句子使學生在認字的早期就有練習閱讀的機會。

四、中、英文分開 目前國內出的雙語字卡，大多是為了國內的兒童學英文之用。而對於大多數海外學中文的兒童來說，在第一時間里反映在腦子裏的，仍然是他們最熟悉的英文。



母女相見

丁尚彪沒和妻女團聚，放棄天倫之樂，最終以自己的「搏命錢」，實現了女兒進入美國醫科大學留學的夢想。

三十五歲的家庭主婦鈴木純子在網頁上寫道：「我含淚看完《含淚活著》，丁尚彪能夠如此無怨無悔地為家庭、為女兒，讓我太感動了。」

張麗玲在接受亞洲週刊訪問時說，《含淚活著》是她拍攝製作系列紀錄片《我們的留學生活——在日本的日子》的最後一部。

張麗玲於一九八九年到日本留學後不久，就被身邊許多為改變命運而忘我奮鬥的中國人所感動。

張麗玲於一九八九年到日本留學後不久，就被身邊許多為改變命運而忘我奮鬥的中國人所感動，由此萌發決心，要把這段歷史和中國留學生在日真實生活記錄下來。



夫妻團聚

提升兒童的道德認知水平(上)

余駿

前面論述了心理學家所揭示的兒童和青少年道德發展的規律。接下來要探討怎樣把這些理論研究成果應用到品德教育實踐中去。

一、正確理解和掌握道德概念 基於皮亞杰的研究方法和理論要點，實踐中衍生出了許多教育形式，以幫助兒童正確理解和掌握道德概念。

1. 瞭解兒童對道德問題的看法 處於不同道德發展階段的兒童，對社會道德問題(如，誠信)的看法也會有區別。

直接詢問 這種方法就是教育者以某一道德概念和觀念為主題，圍繞這一主題詢問兒童，循着兒童的思路逐步深入，查明他們對這一道德概念或觀念的理解情況。

無疑地要求教育者具有高度的教育敏感性、深邃的智慧之光以及廣博的專業知識。

1. 啟發兒童反省自己的道德經驗 正如教學應該在兒童原有知識經驗基礎上進行，才能較好地提高教學效果一樣，德育也應該幫助兒童反省自己的道德經驗。

2. 啟發兒童反省自己的道德經驗 正如教學應該在兒童原有知識經驗基礎上進行，才能較好地提高教學效果一樣，德育也應該幫助兒童反省自己的道德經驗。

International Transport Services Freight Forwarders. Specializing in LCL and FCL services from China to Cleveland. 國際運輸服務 專業貨運公司. 18747 Sheldon Road Cleveland, Ohio 44130.

顧記車行 B&E AUTO BODY. Tel: 216-283-0988 Fax: 216-283-1595. 地址: 15215 Kinsman Road, Cleveland, OH 44120. 經營範圍: 機械修理, 車身修理, 二手車買賣, 租車服務.

大型倉庫招租. *70,000 平方英尺面積. *10 座大貨車卸貨碼頭. Call: 216-310-4395. 倉庫地址: 13900 Miles Ave. Cleveland, OH 44105.